



# “让这座城市尽快恢复如初”

## ——海口市台风后救灾见闻

据新华社海口9月8日电 8日的海口市，终于迎来艳阳天，大街小巷的救灾重建画面，一扫台风带来的阴霾。

超强台风“摩羯”所到之处，许多大树被连根拔起，但鲜见椰子树倒下。海口市三联社区渔民王友春笑着对记者说：“我们就像椰子树一样吹不倒！”

台风登陆海南之前，王友春看着自家的船、网，有些焦虑。台风过后，虽然船只和房屋有些许破损，他却表情轻松：“该做的准备都做了，损失降到了最低。”这两天，渔民们开始刷洗靠岸停泊的渔船，从低洼地区转移安置的居民也陆续回到了家，大家齐心协力清理杂物和垃圾，准备下一次出海。

作为海口市东西走向的繁忙道路，台风过后的滨海大道万绿园段，不少树木倒伏横在路间，交通一度堵塞。台风眼刚离开海口，万绿园管理中心的工作人员就深夜冒雨现场勘察，掌握需要清理的树木底数。



武警海南总队机动支队出动1200余人担负道路清障任务。(通讯员:邓松、谢茂源摄)

“7日一早，我们组织了200多名职工一起清理路障。”该管理中心主任李雯一边动员工人锯树，一边对接清运车辆，两部手机电话没断过。

7日，天刚蒙蒙亮，不少居民开始“重整家园”。记者在临近海口秀英港的几个小区看到，街道办、社区居委会干部与业主、物业管理人齐心协力，将

公共区域逐渐清理完毕。商店老板周崇生说：“早点开店，主要还是帮大伙儿应急，货品价格一分不涨。”

7日一大早，海口市教育幼儿园园长丁颖就带领着返岗的老师搬运树枝、冲洗地面。一些居住在周边的家长见此情形，也自发加入，“希望尽快将校园整理好，随时准备复课”。在丁颖看来，它们可以制作成小板凳给孩子们坐，不失为一种“特色”教育方法。

“摩羯”的超强风力，让海南电力基础设施和通信基站受到不小影响。除本地电网组织应急队伍抢修外，南方电网调配广东、广西、贵州一万余人抢修力量驰援。

从台风登陆晚间“逆风而行”的面孔，到翌日四处清障抢险的身影，海口市长秀路消防站指战员们彻夜不眠，在十几个小时内完成20车次、120余人次的出警救援。

(新华社记者陈凯姿、许仕豪、赵玉和)

## 人行海南省分行出台十条措施支持灾后重建

# 将加大对受灾群众修缮房屋等金融支持

南国都市报9月8日讯(记者 汪慧 通讯员 李力)9月7日，中国人民银行海南省分行紧急制定了《关于做好金融支持台风“摩羯”灾后重建的指导意见》，出台10条具体措施，组织全省金融力量全力支持灾后复工复产和重建工作。

**1** 切实增强金融支持灾后重建和复工复产的责任感和紧迫感。指导省内各金融机构加大灾后重建和复工复产领域的信贷投入，最大限度减少台风灾害对全省经济社会发展和人民生活的影响。

**2** 积极发挥结构性货币政策工具支持作用。人民银行海南省分行将安排支农支小再贷款再贴现资金30亿元，优先用于支持金融机构向受灾民营企业、小微企业、个体工商户以及农业经营主体提

供优惠利率贷款和票据贴现融资，重点向受灾严重的市县倾斜支持，支持受灾经营主体尽快恢复正常生产经营。

**3** 加大对灾后重建的信贷投放力度。指导各银行业金融机构对受灾暂时不能复工复产的企业，不抽贷、不断贷、不压贷，鼓励按照市场化法治化原则，采取贷款展期、调整还款计划、借新还旧等方式，灵活满足有效需求。

**4** 强化对重点领域、薄弱环节的金融服务。指导各银行业金融机构积极对接受灾市县与民生密切相关的道路通讯、水电燃气、市政设施、水利项目等基础设施修缮重建的贷款需求。鼓励银行业金融机构开发专项救灾信贷产品，支持受灾较为严重的旅游业中小微企业，蔬菜瓜果

种植、畜牧及水产养殖等受灾较重的农户、新型农业经营主体等恢复生产。

**5** 支持因灾损毁房屋修复重建，优化小额信贷产品，依法拓宽抵押物范围，加大对受灾群众自建房屋、修缮房屋、购置家具家电等的金融支持。

**6** 合理降低受灾群体融资成本。指导各银行业金融机构主动利用各项优惠政策和产品，合理降低受灾小微企业、农户等群体的贷款利率。鼓励全国性银行业金融机构积极向总行申请相关优惠政策，在现有贷款利率基础上进一步加大对受灾群体的利率优惠力度，切实降低综合融资成本。

**7** 优化贷款发放方式。鼓励银行业金融机构对受灾严重、缺乏抵押物的企业

和农户，加大信用保证类贷款投放力度；用好创业担保贷款政策，加大创业担保贷款的发放力度。

**8** 加强支付服务保障力度，保障紧急业务优先办理。引导客户在线办理支付结算业务，加强流通中现金管理，确保受灾地区现金供应充足。

**9** 优先保障抗灾资金及时拨付，确保代理国库、国库经收、国库集中支付、国债代销等具体业务办理不缺位、不断档，优先办理救灾资金划拨，不得延压，确保救灾资金及时到账和使用。

**10** 确保金融机构系统稳定运行，在受灾较为严重区域，合理调配人力、物力资源，尽快恢复受灾网点、ATM机等自助机具运行，避免出现金融服务真空。

专题

## 工行海南省分行：应对台风“摩羯”不松懈 为有序恢复经营做好准备

受超强台风“摩羯”影响，海南遭受严重灾害，危难时刻，众志成城，万众一心，全力打好防御战。当前，台风“摩羯”对海南的影响逐渐减弱，各行各业在确保安全的前提下有序复工复产。

工行海南省分行始终坚守“金融阵地”，认真贯彻落实习近平总书记的重要指示批示精神，以及海南省委省政府、监管机构和工总行相关部署，坚持“人民至上、生命至上”，坚持“属地为主、分工协作”，坚持“率先垂范、靠前指挥”，严格落实“五个一”和“三管三必须”要求，第一时间成立防汛救灾指挥部，由省行党委书

记、行长任总指挥，其他相关班子成员任副总指挥，下设应急抢险组、综合保障组、运行保障组、技术恢复组、金融服务组、支持保障组等六个小组，并严格落实双值班机制，执行领导干部带班、24小时值班值守等制度，确保各项工作安全有序推进。台风过境时，该行防汛救灾指挥部和各级应急队伍在确保人员安全的前提下始终在岗，持续通过台风实时监测平台和报警监控中心平台，密切关注台风动向，收集汇总各机构防汛防风救灾情况，线上统筹协调指导各机构做好抢险救灾应对工作，确保人员安全，最大

限度减少财产损失。

目前，该行防汛防风救灾工作有序开展，已积极投入灾后重建工作，为尽快恢复经营做好充分准备。该行党委书记、行长在台风过境后第一时间带队巡检办公大楼受灾情况，深入基层一线，到国贸、海甸等分支机构察看受灾情况，指导营业网点及自助银行恢复营业工作，并强调，要做好员工关心关爱工作，同时为恢复营业做好充分的准备，对影响恢复营业的因素要做到心中有数，特别是有可能对员工、客户造成伤害及影响网点安全的因素，不能心存

侥幸，要迅速消除隐患。该行各分支行机构在引导客户通过线上方式办理业务的同时，迅速行动，积极排查辖内营业网点及自助银行受灾情况，及时有序恢复对外营业，确保金融服务的连续性。

后续，该行将继续深入贯彻落实党中央、省委省政府、监管机构和工总行有关防台风部署，持续推进灾后重建，加快现场检查和善后处置等工作，尽快恢复经营，进一步加大救灾金融服务，将主动对接政府和企业资金需求，全力保障财政资金划拨、企业捐款等业务服务效率，积极履行大行责任。(安晶)